

日本在石垣岛加紧建导弹基地

当地民众担忧被推至冲突前沿

日本在冲绳县所属石垣岛上加紧施工建导弹基地的消息近日时有流出。尽管日本官方对此半遮半掩,但《纽约时报》最新报道的照片显示,在被绿色植被覆盖的山地之间,施工现场忙碌一片,基地也已初具雏形。

按日本防卫省计划,陆上自卫队导弹部队将于年底前在石垣岛完成部署,规模约为500至600人。

石垣岛因养眼的自然景观被视为旅游天堂,但当工地噪声响起,宁静荡然无存,当地民众的忧虑与不安也随之而来。

日本筹谋已久

东靠太平洋,西面中国东海,方圆222.6平方公里的石垣岛是冲绳县内仅次于冲绳岛和西表岛的第三大岛。当地居民金城哲弘几十年来一直在岛上种植芒果树,当建造导弹基地的工人和机器到来后,他开始担心自己是否还能继续安全地住在这里。

其实,在石垣岛部署导弹基地,日本筹谋已久,但在2021年8月,这一计划才被正式公开。日本《读卖新闻》当时报道称,这支新增部队包括一支配备地对舰、地对空导弹的应用部队,以及一支可迅速应对武装攻击和大规模自然灾害的警备部队。

而后,日本主流媒体并未对此着墨过多,仅用“正在推进”等字眼含糊其辞。直到2021年10月底,一名走访实地的日本记者用“体量惊人”来形容自己所见。

2021年12月,《纽约时报》用一篇“有图有真相”的报道揭开了基地建造情况的“神秘面纱”。报道分析,石垣岛导弹装置“旨在保



石垣岛导弹基地初具雏形

图G

护日本”,但结果或会适得其反。

出于多重考量

在复旦大学日本研究中心主任胡令远看来,日本在石垣岛上这一新的军事举措,要从以下几方面背景来理解:

其一,出于防范中国的考量。中国近年发展海上军事力量,是基于保护海外利益和加强海上通道安全保障等的需要,是中国自身发展的逻辑和结果,日本却将此视为威胁并采取措

施加以防范。其二,出于加强同盟的需要。随着中美矛盾加深,战略博弈深化,中美关系的复杂和持久性显现,台海问题正是一个突出体现。在这一问题上,无论是美国前总统特朗普还是现总统拜登都有一些挑衅性的举措,而美国也企图拉拢日本作为军事同盟来共同应对。日本因此陷入两难局面,一方面希望能够联手美国对抗中国,另一方面如若发生冲突,作为中国近邻的日本将面临诸多危险。但总体而言,日本还是选择加强日美同盟关系,石垣岛导弹基地的建设以及导弹部队的

速配或与此相关。

其三,出于领土争端的历史。中日之间本来就有诸如钓鱼岛问题等的领土争端,石垣岛距钓鱼岛约200公里,离台湾岛也只有约200公里,属于前沿阵地。

“基于以上三个背景,这些年日本一直在将军事力量往西南方向转移,并在不断走细化和集群化的路径。”胡令远强调,此前日本已经在琉球群岛的奄美大岛、冲绳本岛和宫古岛部署导弹,石垣岛新建的基地是以上据点的扩充,“可以说,日本此举是出于多方面的考量”。

带来负面影响

“如果发生战争,一切都会随风而逝。”石垣岛当地居民金城哲弘的担忧代表了民众的心声。《纽约时报》报道指出,岛上居民长期以来都将中国视为商业资源,而非危险之源。

胡令远认为,日本此举可能会给中日两国之间关系以及东亚地区和平与安全带来负面影响。

首先,推高了日本陷入危机的风险,一旦冲突发生,日本恐难置身事外。

其次,中日两国这些年在危机管控方面做了诸多工作,但日本这一操作反其道而行之,对此应该慎之又慎。

最后,日本的军事部署越来越抵近前沿,或将对整个东亚地区和平与安全造成影响。

“日本应该从中日关系大局出发,将风险降至最低。”胡令远表示,“唯有如此,东亚地区才能有更好的环境,中日关系也才能获得建设性的发展。” 本报记者 王若弦

两年多来首次举行理事会会议

北约在东扩等问题上与俄分歧依旧



北约-俄罗斯理事会会议现场

图GJ

新华社布鲁塞尔1月12日电 北约-俄罗斯理事会会议12日在比利时首都布鲁塞尔的北约总部举行,讨论俄与北约关系以及欧洲安全等问题,双方在北约东扩等问

题上分歧依旧。

此次会议是北约-俄罗斯理事会两年多来举行的首次会议,近4小时的会议以闭门形式举行。俄罗斯外交部副部长格鲁什科

和国防部副部长福明率团出席,北约秘书长斯托尔滕贝格、美国常务副国务卿舍曼和其他北约成员国代表与会。

格鲁什科在会后举行的记者会上说,双方讨论了近年来导致欧洲安全恶化的所有因素,有助于了解对方立场,同时也表明双方在众多基本问题上存在分歧。俄罗斯准备继续与北约对话,但对话取得成果的前提是谈判必须朝着共同目标迈进。

格鲁什科表示,北约东扩严重影响欧洲安全,并导致安全局势恶化,俄罗斯要求北约排除进一步东扩的可能提供法律保障。俄罗斯以书面形式向北约提出改善欧洲安全的建议,希望北约也能以书面形式提出意见,或解释无法接受的原因。

俄罗斯希望在利益平衡的基础上摆脱与北约的关系危机,如果北约改变“共同安全”立场,俄罗斯不排除恢复常驻北约代表团的工作。

斯托尔滕贝格在记者会上表示,双方分歧难以弥合,但会谈是一个积极信号,双方都认为有必要恢复对话,北约将尽一切努力寻找政治进展的道路。

疫情期间参加酒会 英国首相承认违规

新华社伦敦1月12日电 英国首相约翰逊12日承认曾于2020年违反新冠防疫规定参加酒会,并为此道歉。反对党和部分民众认为,约翰逊应引咎辞职。

英国媒体报道,约翰逊的秘书曾于2020年5月英国因疫情“封城”期间在首相府花园组织酒会,约40名政府人员参加。该消息引发众怒,约翰逊一度拒绝回应此事。

约翰逊12日在英国议会下院接受质询时承认曾参加酒会,称当时认为那是一场公务活动,自己参加是为了感谢身边的工作人员。他为参加酒会一事道歉,并表示会对此承担责任,但要等针对此事的专项调查结束后再处理。

反对党工党领导人斯塔默表示,约翰逊的说辞荒谬,是对英国公众的冒犯。他和其他一些反对党议员呼吁约翰逊辞职。

疫情通胀处理不好 拜登支持率创新低

本报特稿 美国昆尼皮亚克大学12日公布的最新民调显示,美国民众对总统拜登在通胀和新冠疫情问题上的处理方式深表不满,拜登的支持率下降至33%,再创新低。

民调结果显示,超过一半受访人不赞成拜登的工作表现,表示肯定的仅占33%。

此次民调结果的主因之一,是独立选民给出的低分。民调显示,拜登在独立选民中越来越不受欢迎,57%独立选民对他的执政表现不满,只有25%表示满意。与此同时,拜登在民主党人中的支持率,从2021年11月的87%下降到最近的75%。

另一个影响拜登支持率的因素是,大多数受访者不赞成他处理关键问题的方式。对拜登处理经济、外交和新冠疫情的方式中,每项都有超过一半受访者表示不赞成,而这曾经是拜登的一贯亮点。

八国因拖欠会费失去联大投票权

新华社联合国1月12日电 联合国大会主席发言人库比亚克12日说,8个联合国会员国因未缴纳联合国会费而失去在联合国大会的投票权。

库比亚克在当天的例行记者会上说,这8个国家分别是伊朗、苏丹、委内瑞拉、安提瓜和巴布达、刚果(布)、几内亚、巴布亚新几

内亚、瓦努阿图。

根据联合国秘书长古特雷斯11日致联合国大会的信件,11个国家已拖欠会费2年以上,其中8个国家被取消在联大的投票权。

《联合国宪章》第十九条规定,如果会员国拖欠的会费额等于或超过前两年所应缴纳的会费,就会失去在联大的投票权,除非可以

证明这种情况是由不可控因素造成的。

根据古特雷斯的信件,科摩罗、圣多美和普林西比、索马里属于“由不可控因素造成的”范畴,2022年投票权仍可保留。同时,被取消投票权的8个国家只要支付规定的最低金额,便可恢复投票权。

第76届联合国大会去年12月批准总额为31.22亿美元的联合国2022年度常规预算,常规预算的分摊比例以各国支付能力为原则确定。